

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ 9 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 1936

ΙΡΥΣΤΗΣ ΚΩΣΤΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΔΑΚΗΣ

ΡΑΦΕΙΑ ΒΟΥΛΗΣ 1 (Γ' ΟΡΘΟΣ)

GEORGES SAUIREAU

ΚΝΟΥΤ ΧΑΜΣΟΥΝ

ΣΤΙΣ 4 Αδούστου 1859, σε μια μικρή φάρμακα του καντονίου Γκούντμπραντστάλ εν στη Νορβηγία, γεννιόταν ο Κνουτ Πέντερσεν ενός άσημου χωριάτικου άντρώ-
 τμιάκκεν, άν κ' είχε προστέσει στο επάγγελμα του γεωργού την τέχνη του ράφτη, δέν κατάφερε να θρέψει τη φαμελιά του, πούχε αδέλφους, ύστερα από τη γέννηση του Κνουτ, άλλα δυό ακόμα στόματα. "Ένας κουνιάδος του, έγκαταστημένος από κάμποσα χρόνια στη Νόρντλαντ, στο Χομμιαρόν, τον κάλεσε να δουλέψει τη μικρή φάρμακα του Χάμσουτ, κ' έτσι ολάκερη ή οικόγένεια μετανάστεψε κει, την άνοιξη του 1862.

Γεννημένος λοιπόν στην καρδιά της ιστορικής Νορβηγίας, από χωριάτες που ζούσαν από τη λίγη γής τους εδώ και χίλια χρόνια και που μπορούσαν άνεβάσουν το γενεαλογικό τους δέντρο ίσαμε την εποχή των Βικινγκς, ο νεαρός Κνουτ μεταφέρθηκε ά-
 λην κρυφά στην ηλικία στη φανταστική χώρα του ήλιου του μεσονυχτιού και μεγάλωσε σ' ένα νησί ανάμεσα στον Άτλαντικό ώκεανό και τα βουνά με τα αιώνια χιόνια που οι κορφους τους περιτριγυρίζουν το μεγαλύτερο παγκόσμιο.

Σπουδαχτικός στο σχολείο, έμαθε κει άνάγνωση και γραφή και τα λίγα πράματα που διδάσκανε τότες από άριθμητική, Ιερή Ιστορία και κατήχηση. Στο άνομεταξύ έβρασκε γελάδια και κατσίκια, συνείδηζε την έλευτερη ζωή και την μοναξιά του δάσους, ζάνοιγε το ενδιαφέρον του για καθετή ζωντανό, φυτά και ζώα, κι άρχισε να άνειροπολεί, ζαπλωμένα άνάσκελα και με τα μάτια στον ούρανό, κοιτάζοντας τα ταξιδιάρικα σύννεφα.

Σε ηλικία έννια χρονών μπήκε στο μαγαζι του θείου του, πούτανε ράφτης, έμπορος και ταχυδρόμος άντάμα, για να τότε βρηά στους λογαριασμούς του. "Έκει έζησε πέντε τρομερά χρόνια, παρακοπιάζοντας, κακοπερώνοντας, και μέσα σε τόσο κακή μεταχείριση, πού έγινε νευρικός κι άνήσους και κατάντησε νάγει, άληθινές παραπιστήσεις. Μιά αυτό πού πάνω άπ' όλα τότε βασάνιζε εΐτανε πώς βρισκότανε κλεισμένος στους τέσσερις παίχους, μακριά από τάχαπημένα του δάση και τάγριμα τους.

Στά 14 χρόνια του, σάν τέλειωσε το σχολείο του, ο Κνουτ πήγε να περάσει μία χρονιά στο Γκουντμπραντστάλ εν στο νονού του πού βασπούσε στο Άδμ ένα μικρό μαγαζι όπου πουλούσαν ό,τι χρειάζεται στη ζωή του χωριάτη. "Έμεινε κει ένα χρόνο, δουλεύοντας, σάν παραγιός και κουτοδιαβάζοντας ό,τι μπορούσε και πρόφτανε.

Γυρίζει ύστερα στους γονιούς του, μπαίνει υπάλληλος σ' ένα μεγάλο έμπορικό, και φεύγει πιδ ύστερα στη Νόρντλαντ, γυρολόγος μ' έναν άλλο σύντροφο. Στά 1876 δούλευε παπουττής στο Μπόνο, κι άργότερα λιμενεργά-

της. "Έφυγε σε λίγο για το Μπό, ύστερα για τα νησιά Φέστερα-λέν, όπου μπήκε υπάλληλος στού διοικητή, κ' ύστερα δάσκαλος. Βρήκε σ' αυτή τη δουλειά την ησυχία και τον καιρό πού χρειαζόταν για να ίκανοποιήσει το πάθος πούχε για το διάβασμα, κ' έμαθε πολλά διδάσκοντας τα παιδιά.

Εΐτανε δεκοχτώ χρόνων όταν τύπωσε την πρώτη τουβέλλα του, δημοσίεψε ύστερα ένα ποιήμα, και στά 1879 ένα μικρό μυθιστό-

και φεύγει για την Άμερική έφοδιασμένος με συστατικά γράμματα του Μπόρνον. "Έκει δουλεύει πάλι μεροκαματιάρης σε μια φάρμακα, κ' υπάλληλος σε μαγαζι, ύστερα άνταμώνει ένα Νορβηγό πάστορα, ίδρυτη μιας καινούριας αίρεσης, πού τον παίρνει για γραμματικό, κήρυκα και δάσκαλο. Βαριά άρρωστος και ταξιδεύοντας με λεφτά ενός έρόνου του κάμανε για χάρη του οι πατριώτες του, πηγαίνει να γιατρευτεί στο καντόνι του Φάλ-



Κνουτ Χάμσουν

ρημα, πού το όπύγραψε με τόνομα Κνουτ Πέντερσεν Χάμσουτ. "Όλα φέονουνε τη σφραγία ενός πρωτότυπου πνεύματος. Σε ηλικία είκοσι χρονών, έφοδιασμένος με μια δωρεά από χιλίες κορώνες ενός γενναϊόψυχου ευεργέτη, έγκαταστάθηκε στο καντόνι του Χάρντογκερ για νάφιερωθεί στη συγγραφή. "Υστερα από μερικούς μήνες έφυγε για την Κοπεγχάγη με το χειρόγραφο ενός μυθιστορήματος, πού ο έκδότης το άρνήθηκε κ' έτσι δέν είδε ποτέ το φός.

Γυρίζει στη Χριστιάνια, όπου περνάει από τέτοια πείνα πού γίνεται εργάτης σ' ένα δρόμο πού στρώνόταν, κ' ύστερα μεροκαματιάρης σε μια φάρμακα, χωρίς ωστόσο να πάψει να γράφει στις έφημερίδες και να κάνει φιλολογικές διαλέξεις.

Στά 1888 γυρίζει στην Κοπεγχάγη όπου γράφει την Πείνα.

Ένα περιοδικό δημοσιεύει, χωρίς τόνομα του συγγραφέα, ένα της άπόσπασμα πού προκαλεί τη γενική περιέργεια και τις συζητήσεις για το πούδς είναι ο συγγραφέας. Μιά νορβηγική έφημερίδα, πούχε πριν κάμποσα χρόνια συνεργάτη το Χάμσουτ, άποκαλύπτει τόνομα του συγγραφέα.

Μένει εκεί ένα χρόνο, γράφοντας στις έφημερίδες και κάνοντας διαλέξεις. Τότες είναι πού διαλέγει όριστικά τόνομα Κνουτ Χάμσουτ.

"Υστερα από άγονη παραμονή στη Χριστιάνια, ξαναφεύγει στα 1886 για την Άμερική όπου δουλεύει εργάτης στα Χωράκια, κι οδηγός σε τραμ στο Σικάγο. Κι όλα αυτά χωρίς να πάψει να γράφει στις έφημερίδες και να κάνει φιλολογικές διαλέξεις.

Στά 1888 γυρίζει στην Κοπεγχάγη όπου γράφει την Πείνα. Ένα περιοδικό δημοσιεύει, χωρίς τόνομα του συγγραφέα, ένα της άπόσπασμα πού προκαλεί τη γενική περιέργεια και τις συζητήσεις για το πούδς είναι ο συγγραφέας. Μιά νορβηγική έφημερίδα, πούχε πριν κάμποσα χρόνια συνεργάτη το Χάμσουτ, άποκαλύπτει τόνομα του συγγραφέα.

πιδ γίνεται έτσι διάσημος από τη μια μέρα στην άλλη.

Ο Κνουτ Χάμσουτ κάνει στην Κοπεγχάγη διαλέξεις πού βγαίνουν μαζεμένες σε τόμο στα 1889 με τον τίτλο "Η ζωή του πνεύματος στη σύγχρονη Άμερική".

Τέλος στα 1890 ή Πείνα βγαίνει σε βιβλίο. Έργο παράδοξο και συγκινητικό, ρεαλιστικό και συνάμα γεμάτο φαντασία, σ' ένα στυλ προσωπικό και ισχυρά πρωτότυπο. Σε κείνους πού του βρίσκουν το ψεγάδι της μονοτονίας, ο Χάμσουτ άποκρίθηκε από πριν: "Έπαιξα θεληματικά πάνω σε μια χορδή, άλλα πάσκισα να βγάλω έκαστο νότες πάνω στη μοναδική τούτη χορδή". Και μπορεί κανείς να πει πώς το πέτυχε. Πρώτα παράδοξο, ο ήρωάς του, μέσα στα πάθη του, δέν έχει μησικακία για κανένα, ούτε πίκρα κομιά για την κοινωνία. "Αν κάποτε έπαναστατεί, ή επανάστασή του είναι από ένα παλληκάρι πού δέ θέλει να πεθάνει. "Υστερα από τη νατουραλιστική περίοδο και τη μοιρολατρική άπεισιοδοξία της, έχουμε μιάν έκρηξη ενέργειας και θέλησης για ζωή πού καθαρίζει τη φιλολογική άτμόσφαιρα και την κάνει πάλι άναπνεύσιμη.

Στά 1892 ο Χάμσουτ δημοσιεύει τα Μυστήρια, βιβλίο παράδοξο, πηχτό, κακοσυνθεμένο, ένα είδος ψυχαναλυτικό μυθιστόρημα ενός νευρασθενικού με έρεθισμένη ευαισθησία, γιομάτη τρόμος, παρακρούσεις κι αντιφάσεις.

Στά 1893 βγαίνουν ο Συναχτής Λύγκε και η Καινούργια Γλ ή, όπου ξετυλιγονται πολυάριθμοι τύποι από δημοσιογράφους, συγγραφείς, νεαρούς έπιχειρηματίες, και πού γνωρίζουνε άλλην έπιτυχία, όχι όμως και δίχως σφοδρή πολεμική από τις έφημερίδες.

Ο Χάμσουτ έρχεται τότε στο Παρίσι, όπου περνά κάπου τρία χρόνια, κομμένα από μερικά ταξίδια του στη Νορβηγία. "Έκει συνθέτει τη δραματική τριλογία Στ ο κατώ φλι του βασιλείου, Τό παιρνίδι της ζωής, "Ηλιοβασιλέμα, όπου παρουσιάζεται ή εξέλιξη του φιλόσοφου Καρένο.

Στά 1894 βγήκε ο Πάν, ένα από τα ώραιότερα βιβλία του Χάμσουτ κ' ένα από τα ώραιότερα βιβλία της παγκόσμιας λογοτεχνίας. Έρωτική ιστορία γιομάτη νιότη και δροσερή φιληδονία πού ξετυλιγεται στη Νόρντλαντ ένα καλοκαιρι με εάστερες νύχτες, άληθινό ποιήμα του δάσους όπου πάλλει μια βαθιά λατρεία της φύσης, πού το γοητευτικό του ύφος, γεμάτο μουσική κι άρωμα, υποβάλλει με τρόπο σχεδόν μαγικό το άνήκουστο θέλητρο της παράδοξης αυτής χώρας.

"Από κει και πέρα, άν εξαιρέσεις μερικά ταξίδια στο έξωτερικό και συγκεκριμένως στο Μόναχο, ο Χάμσουτ ζει στη Νορβηγία, ίδίως στη Χριστιάνια, όπου παντρεύεται στα 1898, το χρόνο πού δημοσίεψε τη Βιχτώρια. Ταξιδεύει με τη γυναίκα του στη Φινλαντία, στη Ρωσία, στην Περσία και στην Τουρκία και συνάξει τις έντυπώσεις του στο βιβλίο πού θα βγει στα 1903 με τον τί-

ΑΠΟ ΤΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΜΙΧ. ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΥ :
 «Το κειμήλιο του Ρολλινά (μετάφρασις)»

ΜΑΡΚΟΥ ΤΣΙΡΙΜΟΚΟΥ :
 "Η «Ουλάσθμα» του Έδγας Ιβζε (μετάφρασις)»

ΑΝΝΑΣ ΚΑΤΣΙΓΡΑ :
 Σεξουαλική διαπαιδαγώγησις

ΡΑΨΟΜΟΝΑ ΠΗΡΑ :
 "Η τέχνη της μακροζωίας

ΜΙΧ. ΡΟΔΑ :
 Κώστας Κρουστάλλης (Μελέτη)
 κλπ. κλπ.

τλο Στή χώρα των παρ-
 μυθίων.

Μονάχα στα 1900, ελκοι χρόνια ύστερα από το μισμό του, ο Χάμσουτ γυρίζει στην Νόρντλαντ, ζει εκεί πολλούς μήνες μέσα σε μιάν καλύβα όπου γράφει το Μόυγκεν Φέντ, μεγάλο δραματικό ποιήμα συνθεμένο στη φάρμακα του Πέερ Γκούντ του Ίμσον.

Στά 1904, ο Χάμσουτ δημοσιεύει τον Άγριο Χορό, μιά συλλογή ποιήματα πού τότε κάνει μονομιάς πρώτο μέσα στους νέους ποιητές, και προτείνει τα ποιητικά πρότυπα πού θα χρησιμοποιήσει ή νέα γενιά.

Τον ίδιο χρόνο βγαίνουν οι Ρεμβαστές, μικρό βιβλίο γεμάτο κέφι και φαντασία πού ή δράση του ξετυλιγεται στη Νόρντλαντ κι όπου ο Χάμσουτ παρουσιάζει με έπισκευαστική ειρωνεία μορφές γιομάτες ζωής.

Από την ίδιαν αυτή φλέβα βγήκαν ο Μπενόνικ ή Ρόζα, δυό μυθιστορήματα πού κυκλοφόρησαν στα 1908 κι όπου βλέπουμε να ζούνε τύποι της Νόρντλαντ στην καθημερινή τους ζωή.

Στά 1907 δημοσιεύεται το Κάτω από τα φθινοπωρινά άστρα. "Ένας άντρας κουρασμένος από την πολιτεία κι από τις τεχνικές χαρές της, άποτραβιέται σ' ένα νησί για να ξαναβρει τον αρχέγονο έαυτό του. "Έκει άνταμώνει έναν παλιό σύντροφο του και ο πού δούλευε στους δρόμους και ξαναφεύγει μαζί του, κ' ύστερα μ' έναν άλλο. Είναι εύκολο νάναγνωρίσουμε σ' αυτό τον άλήτη τον ίδιο το Χάμσουτ πού παρουσιάζει εδώ μιάν καινούρια άντίληψη της ζωής λιγώτερο φιλόδοξη και λιγώτερο άδιάλλακτη άπ' όσο στον καιρό της Πείνας και των Μυστηρίων. Στά 1909 άκολουθεί το Ένας άλήτης παίζει σουρντίνα, άλλα ο τόνος είναι σαβαρώτερος, το άίσθημα βαθύτερο, ή ζωή παρμένει με τρόπον έπισημότερο κ' ίδωμένη με τηνκαθημερινή της τραγικότητα. Είναι άλήθεια πώς σ' αυτό το μεταξύ ο Χάμσουτ, χωρισμένος στα 1906 από την πρώτη γυναίκα του, είχε ξαναπαντρευτεί, στα 1912 άποχτά ένα γιό. Το μυθιστόρημά του κείνου του χρόνου, "Η στερνή χαρά, μάς δείχνει για τελευταία φορά, τον άλήτη, πάντα έρωτευμένο, πού τον κάνουν επί τέλους να καταλάβει πώς ένας ηλικιωμένος άντρας δέν έχει πιά δικαίωμα παρά για μια τελευταία χαρά: το γιό.

Ο Χάμσουτ είναι πριν άπ' όλο ένας ποιητής, και τα περισσότερα μυθιστορήματά του είναι λυρικές έξομολογήσεις λίγο ή πολύ

ΔΗΛΩΣΙΣ

Τα "Νεοελληνικά Γράμματα" εύρίσκονται εις την άνάγκην να διακόψουν με το παρόν φύλλον, προσωρινώς, την έκδόσιν των. "Ενεφανίσθησαν με την έλπίδα ότι θα ήδύναντο να δάσουν εις το έλληνικόν κοινόν μίαν λογοτεχνικήν έφημερίδα καλού περιεχομένου, άρμονικής εμφανίσεως, και προσιτής τιμής. "Ίως το επέτυχαν εν μέρει. Πάντως, επειδή ή διεύθυνσίς των δέν ίκανοποιείται άπολύτως με την σημερινήν των εμφάνισιν, άπεφάσισε την προσωρινήν διακοπήν των. "Η προσεχής επανένδοσις των θα δείξη άν και κατά πόσον ή μικρά αυτή προσπάθεια δύναται να συντελέση εις την εξύψωσιν του έλληνικού άναγνωστικού κοινού.

ΚΑΤ' ΑΡΧΑΣ ΑΚΟΥΕΤΕ - ΜΕΤ' ΟΛΙΓΟΝ ΒΛΕΠΕΤΕ ΟΤΙ ΟΜΙΛΕΙΤΕ ΤΗΝ ΞΕΝΗΝ ΓΛΩΣΣΑΝ ΩΣ ΕΑΝ ΗΤΟ ΙΔΙΚΗ ΣΑΣ ΓΛΩΣΣΑ ΕΚ ΓΕΝΕΤΗΣ!



ΠΩΣ ΕΧΕΤΕ ΜΑΘΕΙ ΤΗΝ ΙΔΙΚΗΝ ΣΑΣ ΓΛΩΣΣΑΝ;

Την ηκούατε — ηκούατε διαρκώς νά την έμιλουν, και, άκούοντες, έσυνηθίσατε φυσικά νά την έμιλήτε και σεις.

Αυτός άκριβώς είναι και ό τρόπος μέ τόν όποιον τό Σύστημα LINGUAPHONE σας διδάσκει τās ξένας γλώσσας.

Άπλούστατον, και όμως υπό πάσαν έποφιν έπιστημονικόν. Μανθάνετε μέ τό LINGUAPHONE π ρ α γ μ α τ ι κ ά Γαλλικά (ή Άγγλικά, ή Γερμανικά, ή οίανδήποτε άλλην γλώσσαν), και τά μανθάνετε τελείως καλά, έχι μέ τό άνισαρόν και κευραστικόν σύστημα τών παλαιών μεθόδων, αλλά κάμνοντες τό μάθημα τερπνήν και διασκεδαστικήν ένασχόλησιν.

Πόσον τέρψιν θα έχετε, δεν είναι δυνατόν νά φαντασθήτε πριν δοκιμάσετε. Και διατί νά μή δοκιμάσετε; Αυτό και μόνον ζητούμεν από σας.

ΔΥΝΑ'ΘΕ ΝΑ ΔΟΚΙΜΑΣΕΤΕ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ ΣΑΣ ΤΟ LINGUAPHONE ΕΠΙ ΜΙΑΝ ΟΛΟΚΛΗΡΟΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑ Δ Ω Ρ Ε Α Ν!

Ναι, σας παραχωρούμεν δωρεάν, πρής δοκιμήν επί μίαν έβδομάδα, μίαν πλήρη Σειράν δίσκων και βιβλίων LINGUAPHONE διά την γλώσσαν τής εκλογής σας. Τότε θ' αντιληφθήτε, εκ προσωπικής σας πείρας, πόσον εύκολος, πόσον ταχεία, πόσον άκαταμαχίτως συναρπαστική είναι ή Μέθοδος LINGUAPHONE.

Πρής τούτο έγγραφεσθε δοκιμαστικώς, άποστέλλοντες πρής ημάς Αρχ. 1000 ως έγγύθιν, ως τό κάτωθι Δελτίον Δοκιμής, και θα λάβετε χωρίς καμμίαν δαπάνην εκ μέρους σας διά κέρμιστρα ή ταχυδρομικά έξοδα, όλόκληρον την Σειράν τών μαθημάτων μέ όλους τούς δίσκους και τά βιβλία, διά την γλώσσαν πού προτιμάτε.

Άν εις τό τέλος μιās εβδομάδος δεν έχετε προοδύσει εις την γλώσσαν αύτην πολύ ταχύτερα παρ' όσον τό ένομίζατε δυνατόν εις τόσον βραχύ διάστημα, μάς τά έπιστρέψετε έλα και ή προκαταβολή σας θα σας έπιστραφή εις τό άκέραιον μέ τό έπόμενον ταχυδρομείον.

Άν, άπεναντίας, αποφασίσετε νά κρατήσετε την Σειράν τών μαθημάτων δύνασθε νά έξοφλήσετε τό υπόλοιπον είτε εις μίαν δόσιν, είτε εις έξ μηνιαίας δόσεις, κατ' εκλογήν σας.

ΔΕΛΤΙΟΝ ΔΟΚΙΜΗΣ

Πρής τόν ΟΙΚΟΝ LINGUAPHONE

την Σειράν LINGUAPHONE
όποίαν σας άποστέλλω δραχ-

ν, μετά πάροδον 8 ημερών
ι μου επί στραφή άκέραιον.
τροθεαμίαςτών 8 ημερών, άνα-

ραχμών 500.

Υπογραφή

.....
.....
.....

ΣΤΟΙΧΙΖΕΙ ΟΛΙΓΩΤΕΡΟΝ ΤΟ ΝΑ ΜΑΘΕΤΕ ΜΙΑΝ ΓΛΩΣΣΑΝ ΜΕ ΤΟ LINGUAPHONE ΠΑΡΑ ΜΕ ΚΑΘΕ ΑΛΛΗΝ ΜΕΘΟΔΟΝ

Άν συγκρίνετε τά έξοδα τής διδασκαλίας μέ τό LINGUAPHONE πρής τά έξοδα πού χρειάζονται διά νά κάμτε ίσως προόδους μέ οίανδήποτε άλλην μέθοδον, θα ίδήτε άμέσως ότι τό LINGUAPHONE είναι άσυγκρίτως οικονομικώτερον.

Έκ λεπτομερούς έντιπαραβολής τών άποτελεσμάτων, τό όποία εκτινγάνουν οι μανθάνοντες μίαν γλώσσαν μέ τό LINGUAPHONE και οι διδασκόμενοι αύτην από ιδιαιτερον διδάσκαλον, έχει άποδειχθή ότι μέ δύο μαθήματα την εβδομάδα από τόν διδάσκαλον, χρειάζονται τολάχιστον δύο έτη και δαπάνη 10 χιλ. δραχμών διά νά φθάση ό μαθητής εις τόν βαθμόν τών γνώσεων, τόν όποίον εκτινγάνει ό αποδέξων μέ τό LINGUAPHONE εντός διαστήματος τριών μέχρις έξ τού πολυ μηνών, άν μέ την μικράν σχετικώς δαπάνην εισθε διατεθειμένος νά έξοδεύσετε θετε την ξένην γλώσσαν, καμμία έ νά θέση εις την διάθεσιν σας τās διαφόρων πανεπιστημίων και άλλω σας τό Ίνστιτούτον LINGUAPHON καταρτισμόν και την χάραξιν τών

Παραδείγματος χάριν, άν ειλήτην γλώσσαν, θα άκούσατε νά έμιλοσιν τά μαθήματα οι έξής Άγγλ

Ο κ. A. Lloyd James, καθη τού Λονδίνου, ό κ. J. R. R. Tolκ Πανεπιστημίου τής Όξφόρδης, ό γλώσσας και φιλολογίας εις τό Πον Raddely, M. A. τού Πανεπιστ ηγητής τής Φωνητικής εις τό B. A. τού Πανεπιστημίου